出國報告(出國類別:高等教育展)

# 2014 Study in Taiwan 印尼臺灣高等教育展

服務機關:國立中興大學 國際事務處

姓名職稱:廖郁淳(行政專員)/唐煥凱(行政辦事員)

派赴國家:印尼\_雅加達/棉蘭

出國期間:103年09月26日至103年10月01日

報告日期:103年11月11日

# 摘要

2014 印尼臺灣高等教育展為印尼留臺校友會聯合總會及印尼臺灣教育中心共同主辦,假印尼首都-雅加達(Jakarta)及第 3 大城-棉蘭(Medan)進行為期 6 天的展覽。此次教育展團,由教育部林思伶政次與臺灣科技大學廖慶榮校長領軍,共計 33 所公私立學校單位及 68 位代表參加。與往年不同的是,此次將展會地點減少為 2 處,但增加了在地展覽的時間,雅加達及棉蘭此次分別停留 2 天及 1 天半,預計參觀人潮約 300 人次。

# 目次

-	`	目的	4
<u> </u>	,	過程	4
三	,	心得與建議	-5
四	,	附錄	7

#### 一、 目的

目前印尼全國人口達 2.4 億,為世界上人口第四多的國家,其中華裔人口粗估超過三千萬人,具有廣大留學臺灣之市場。本次「印尼臺灣高等教育展」由印尼留臺校友會與印尼臺灣教育中心共同主辦,結合印尼當地華僑力量以及印尼臺灣教育中心資源,前進印尼首都雅加達(都會區人口 2 千萬)及華語人口密集之棉蘭,宣傳臺灣高等教育,招收來臺留學生,對象包含當地高中生與大學生,僑生與外籍生、自費生與政府公費生、華語生等,使其對臺灣高等教育、文化、環境進一步了解與認識,提升印尼學生留臺人數,創造雙贏之榮景。

### 二、過程

本次活動由印尼臺灣教育中心與印尼留台總會合辦,其中印尼留台校友會 (ICATI)是一個非營利的團體,由當地赴台留學的印尼學生所創立,已有39年歷史。自印尼留台校友會在印尼成立以來,會員人數已有超過5000人。隨着留台學生人數回到印尼的日益增加,無論是會員或分會的數目都在不斷的擴大。目前留台校友會共有9個地區分會:雅加達,蘇北(棉蘭),蘇南(巨港),西爪(萬隆),中爪(三寶瓏),東爪(泗水),巴厘島,南蘇(錫江),西加(坤甸)。本次配合的便是雅加達分會及棉蘭分會。

#### (一)雅加達場次

第一天啟程,直接前往旅館及展覽會場--Amaris Hotel Seasons City。據了解,該會場雖並非位在市中心,但鄰近周遭有相當多的中小學,預估較容易吸引家長帶小孩來參觀,故安排於此。留臺總會的工作人員帶領大家先熟悉展覽會場,認領先前從臺灣郵寄過去的包裹、確認是否無誤,並準備隔天要上場的教育展。

第二天(9/27)早上十點前到場,各校團員將遠渡而來的展架、海報、文宣等開始展開布置,準備迎接參加教育展的家長及學生、及週末來商場逛街的民眾們。當天來場參觀的,有很大一部份是海外華僑家長,瞭解之後小孩來臺灣讀書的可能性,而到攤位來詢問的問題,除了有興趣就讀的科系外,對(中文)語言能力的要求也相當關心。另外也有華語老師,直接帶領一班的學生到場參觀。只不過如果是印尼當地人的家長,發現必須用英文與參展代表溝通,通常就無法繼續深入詢問下去,因此第三天展覽時校友會安排到各

攤位協助的留臺校友,就顯的格外重要。

第三天(9/28)參觀人數與第二天差不多,不過多了懂印尼文的留臺校友協助,介紹起來順利多了,而此次在雅加達場預定發送的兩百份招生文宣,也剛好在參展的第二天全數發放完畢。

#### (二)棉蘭場次

經過兩天雅加達教育展,第四天(9/29)一早轉前往棉蘭(Meda),進行接下來 1 日半的教育展。棉蘭為印尼僅次雅加達及泗水的第三大城,下機後換由蘇北印尼留臺同學會的楊果奮會長帶領教育團前往位於棉蘭會場,途中並得知此屆蘇北印尼留臺同學會的副會長-李蓓蓓學姐,為中興外文系畢業的校友,讓我們覺得倍感親切。

一抵達展場後,隨即展開展會的相關佈置。與雅加達相同,展會地點就處於飯店旁,對於展品的搬移有很大的便利性,有了在雅加達的經驗,展場佈置起來相對的得心應手。除此之外,留臺同學會也在展會開始前,安排棉蘭區南部成績相當優秀的高中生 40 至 50 餘人於現場等候。據現場同學表示,此次展場距他們學校需要 7-8 小時的車程,因此他們今日一大早即搭車前往現場,從學生們發問的態度,也可發現的確是相當優秀的學生,甚至在結束離開前,還表演了一首大合唱當作致謝。

行程中的第四(9/29)天、第五天(9/30)均在棉蘭這個展場,但皆為平日,因此除了安排的高中生外,人潮出現的時間點大都集中在下午至晚上,家長及學生下班放課後。粗估統計,此展會至攤位的拜訪人次約莫為150人。

第六天清晨,全團團員便搭機返臺,於晚間返抵臺中,結束整趟行程。

#### 三、心得

- (一) 此次印尼教育展,整體來說,主要還是為推廣中興大學於在地的知名度。兩場展會下來,至中興攤位拜訪約為300人次,不像商業的展場,有立即現場握手簽約的可能,反而是向學生家長推廣中興大學,例如:學校位置、課程、獎學金、學費、授課的語言等。幾天下來,發現除了臺大之外,其餘學校單位對於當地家長或學生來說,還是相對的陌生,並無法分辨臺灣公立及私立學校程度的差異性。
- (二) 此兩場展會,留臺同學會皆提供每一攤位當地同時熟習中文及印尼文的

學生或校友擔任即時翻譯,比起用英文長篇大論的解釋著實有更明顯的效益。

- (三) 前來攤位拜訪學生仍以高中生和家長為主,但就每年實際至本校申請就 讀之印尼外生班別分布,卻仍以碩士生為主。推測可能原因為,碩博士生較 能夠自行利用網路上的資源獲得臺灣學校的排名或相關的資訊,透過此種展 會並非最主要訊息的來源。
- (四) 因為印尼的地形破碎關係,往年單點停留一天即前往下一展點的方式, 今年不復見,反而爭取到更多的時間在當地宣傳,也免去舟車勞頓移動的時間。

#### 四、建議

- (一) 目前本校僅開設六個全英文的學程,從這次的參展中發現語言的問題為大部分外生擔心的問題,因此華語課程在本次展會上的詢問度意外的熱絡, 建議參展校出發前能和語文中心更新課程時程表及報名相關資訊。
- (二) 針對當地家長及學生對臺灣大專院校的普遍不熟悉,建議以後可以於現場提供以圖片為主的資訊,會給來訪者對中興大學更直接的印象,例如:校內外的環境照片。
- (三) 前蘇北留臺同學會高德材會長提到,中興大學的強項為農業資源相關科 系,希望未來本校可利用某一農資單位創新或發明的主題方式,安排留臺同 學會至學校參訪,提升中興大學在印尼的知名度。
- (四) 歷年參展文宣皆以英文為主,建議可考慮針對當地不同的語言及幣值, 由本校外生協助翻譯及換算,提供雙語的資訊。
- (五) 外國學生欲至本校就讀,大抵可分僑生或外籍生的身份申請就讀,雖本 次主招生外國學生為主,但由於印尼華裔人口眾多,本次也不乏家長前來詢 問僑生相關問題,往後前往東南亞國家參展建議也可準備僑生相關簡章。

# 附錄



▲雅加達場-開幕式



▲印尼留臺校友會聯合總會葉秀娟總會長致詞



▲雅加達場-留臺校友會黃賢安副會長致詞



▲雅加達場-現場佈置狀況



▲雅加達場-教育部林思伶政次致詞



▲雅加達場-臺灣科技大學廖慶榮校長致詞



▲雅加達場-開幕剪彩儀式



▲雅加達場-現場一隅



▲雅加達現場下午人潮湧現



▲雅加達場與攤位翻譯同學合影



▲棉蘭場-留臺校友會接機



▲棉蘭場與中興僑生校友合影。(右後)中興外文校友 蘇北印尼同學會李蓓蓓副會長,(左後)雅加達留臺校 ▲棉蘭場與諮詢學生合照 友會黃賢安副會長。



▲雅加達現場至攤位詢問情況



▲雅加達場與攤位翻譯同學合影



▲棉蘭場與學生諮詢

